

# 建设旅游特区需善采他山之石



■ 肖时平

海南日报社和海南省外事侨务办联合主办“丝路话古今寻梦万里行”大型采访报道活动日前启动，6月10日走进第一站

## 还有多少留守儿童需情感关爱

新华时评

是一个基本经济供给功能尚在，但父母教育陪伴能力相当欠缺、亲属情感抚养能力极度稀薄的家庭。

在这一事件中，指责孩子的父母是容易的，因为养育孩子是父母的责任。然而，如果能够让时间倒流，最应当做、对孩子最有效的救助是社会各方给予他们的父母实实在在的帮助，促使他们能够尽力履行对于子女的亲子教育和情感慰藉。尤其是在快速的工业化进程中，大量乡村少年成为留守和父母离异的双重受害者，面对这类情感功能严重缺失的家庭，社会各方都应做出努力，进行帮扶。

首先，要建立家庭功能缺失的社会预警机制，把父母不在身边特别是父母离异家庭孩子的生活状态、情感状态纳入预警范围。其次，能否像经济低保措

不越轨。

①人民日报：叹留守儿童！又是华节。当地确认4名留守儿童服农药死亡。这个群体的悲凉，再次以极端事件呈现。悲莫悲兮生别离，小小年龄弃世，孤绝离开，何其哀伤！繁华世界之外，还有赤贫存在；城市化轰轰烈烈，别忽视农村空心化。数以千万计的留守儿童，不该被遗忘或冷遇，他们需要同样的呵护。

②法制网：“炸金花”被拘留的法律分析。日前，江苏8名大学生因“炸金花”被拘留15天。依法规看，处罚是符合相关法规的。然而，此事仍有争议。

以及得天独厚的自然人文环境无疑是客观条件。但对海南来说，这些并不欠缺，作为海南特区，有着先行先试的有利条件，面积更大、历史更悠久的海南，自然人文条件也并不比济州岛逊色。

正如记者探访，在物质社会发达的韩国，济州岛却另辟蹊径，选择了“原始”和“质朴”，通过坚持原乡情结、深挖历史文化、保留原汁原味海岛风情等等，在旅游发展上大做“人文”文章，为其塑造出独特魅力，使其在世界众多名胜中脱颖而出，成为了热门的国际旅游胜地。

说到底，只有充分利用自身优势，重视文化遗产的保护和开发，以及对环境的保护，才能让自然和人文共同绽放光彩，这也是济州岛成功的秘诀所在。

除此之外，在旅游管理上，济州岛无疑也费尽了心思，如博物馆门票收取方式是先参观后买票，买票全凭自觉，从不查票，这就充分调动起了游客的自主性，给人留下了深刻印象。类似点点滴滴，需要的是管理者的智慧和努力，需要的是在旅游资源开发和管理上的不断探索和创新。而这，显然也是济州岛成功的另一个原因。

乘着“一带一路”的东风，我们得以深入认识济州岛，感受到异域在旅游发展上的成功经验，这对于同样打造旅游特区的海南来说，无疑是值得借鉴的外部助推力。至于海南如何借鉴济州岛旅游发展模式，如何深挖海上丝绸之路文化元素，打造中国的旅游特区，打造世界一流精品旅游目的地，值得我们进一步思考。只有善采他山之石，善于学习外部旅游业较发达地区的先进经验，才能站在巨人的肩膀上钻研创新，更进一步，以攻旅游特区之玉。

## 万人净滩重在传播环保理念

一场万人清洁海滩的公益活动日前在三亚市举行，这也是2015年世界海洋日暨全国海洋宣传日的活动之一。全市各大中小学学生志愿者、涉海企业代表以及居民游客等1200余人，参加了启动仪式。(6月10日《人民日报》)

开展“万人净滩”活动，呼吁全社会形成关心海洋、保护海洋生态环境与生物多样性的良好氛围，不仅能为中外游客营造良好的旅游环境，也有利于促进公众恪守社会公德，从细微点滴之处做起，共同构筑和谐文明的社会氛围。

近些年，随着人们生活水平的不断提升，以及消费理念的日趋转变，旅游已成为人们休闲放松的重要选择。而海南得益于得天独厚的自然环境，每年都会吸引大批游客接踵而至。然而，旅游业的发展在推动经济社会发展的同时，也给人心愉悦的旅游环境制造了种种“伤疤”。

由于一些游客缺乏社会公德，使得很多旅游景区内不断出现种种尴尬场景，如在直饮水池里洗脚，在海边裸晒，在公共场合洗澡换衣服，在古树名木上随意刻画、签名题字，不顾景区内的“温馨提示”随意践踏花草，在禁烟的室内、车内以及有小孩、孕妇的地方吸烟，随地吐痰、大小便等等，大煞风景。这些不良行为，既有违社会公德，破坏了旅游环境，也影响到了他人的旅游质感，令人反感，不利于景区的和谐文明。

在推进社会文明建设的进程中，不少地方都在着力改善这一尴尬状况，无论是加大宣传教育力度，还是推出“黑名单”制度，都彰显了良苦用心。我们不妨把三亚市开展的“万人净滩”活动，看作一次群体性自我净化和净化环境的过程，在这一过程中，文明理念被“交叉感染”，并由此激荡开来，扩至更广的范围，影响更多的公众。公众的自发、自愿行动也启示我们，良好的环境既需要我们共同守护、努力保护，也需要我们共同筑力，携手改变。因为良好的环境，事关我们每一个人的幸福生活。(周歌)

图时  
说事

### 落户难证未婚育

据报道，成都胡女士在申请落户时，被要求证明婚前未婚未育。为了这样一个证明，胡女士反反复复跑居委会、派出所、档案馆，还从成都到昆明来回回地飞，打过的电话、让朋友帮忙跑腿更是无数，折腾了近两年，始终不顺利。

从胡女士的经历看，不仅办证明的路无比坎坷、艰难，就连这个证明本身，也没有合理性。配偶户籍在某个城市，把家也安在了这个城市，自然就应该有了落户资格，这和是不是二婚，有没有生过孩子，没有任何关系。而从办证的

艰难经历可以看出，有关部门不是不能办，而是只图自己省事，生怕担一点责，该办的事也不办，完全不考虑群众感受。如果制度能再合理一些，如果办事部门能多一点担当精神、服务意识，想来事情也不会那么复杂，群众也不用磨破嘴、跑断腿。这正是：

落户城市有奇遇，  
需证以往无婚育。  
踢来踢去多折腾，  
只因不为民考虑。

(文/陈实 图/美堂)

声 音

“汪峰干脆改名为‘汪半壁’。”

——汪峰团队发表一篇文章《没有汪峰，大陆歌坛尽失一半江山》，有网友如此调侃。

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrbl@163.com

主编：张成林 美编：许丽

## 专题

海口在4个区完成4个标准停车场建设，警方详解——

# 海口标准停车场是啥样？

### 文明出行 你我同行

——海口公安交警“交通安全”系列专题  
之十五

海口市日前分别在4个区共完成4个标准停车场建设，并将以点带面按照“标准”在全市范围铺开。今天，海口市公安局交警支队琼山大队介绍红城湖路家乐福前广场机动车停车场和非机动车停车场，以期市民了解海口市标准停车场啥样，接受群众监督。

### 停车场入口有立牌明示

海口市目前已经制定了停车场设置标准，整改后的停车场，将实行“四个统一”(即统一编号、统一标牌、统一公示、统一标线)规范停车场。

在家乐福前广场机动车停车场，可以看到停车场入口处立着一块牌子，上面写着“P 收费停车场 5-J0002”。琼山交警大队大队长许德崇介绍，“5”代表琼山区，“J”代表机动车，“0002”代表这个停车场的具体编号。在停车场出口，还有一块公示牌。

在停车场内，均用白色标线划设了标准车位，车辆按标线停放，此外还有一处黄色标线，这是禁止停车，此处作为人员密集场所应急车辆比如消防车的停车场，平时不能被占用。

在非机动车停车场，入口也是立着一块牌子，上门写着“P 收费停车场 5-F0002”，其中“F”代表非机动车，其它与机动车停车场相同。

### 停车场内收费标准公示

“四个统一”是规范停车场设置标准，而做到“五个统一”(统一收费标准、统一收费票据、统一服务标示、统一服务规范、统一监督电话)则是方便管理停车场。



标准停车场



机动车停车场入口处标牌

微信  
二维码腾讯微博  
二维码

### 链接

### 免费停车泊位

海口市第二批在四个区共35条道路划设1500个免费停车泊位：

●秀英区：长彤路、创业路、海交路、海港路等4条道路共划设300个停车泊位。

●龙华区：龙华路、城西路、金盘大道、金牛路、茉莉北路、民生东路、大同路、义龙东路、金地路、龙昆南路、南沙路、文华东路、大英西路、金宇东路等14条道路共划设275个停车泊位。

●琼山区：凤翔西路、红城湖路、兴丹路、建国一横路、滨江路、高登西街、振发路等7条道路共划设700个停车泊位。

●美兰区：世纪大道、万恒路、五东路、美苑路、文坛路、文明东路、海府二横路、嘉华路、人民大道、美舍路等10条道路共划设225个停车泊位。

制表/许丽

(关注海口交警官方微博微信，掌握海口交通最新资讯，扫一扫二维码即享海口交警微服务。)

(文/图 品观 世清 盛兰)